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Постановка проблеми. В умовах глобального світово-
го розвитку провідною формою організації життєдіяль-
ності суспільства стають агломерації, у яких нині проживає
близько 70% населення планети і створюється переважна
частка сукупного ВВП. З кожним роком зростає не лише
кількість нових агломерацій, а й територія та чисельність
населення вже існуючих. Аналогічні тенденції спостеріга-
ються і в Україні. Однак формування та розвиток міських
агломерацій у нашій країні відбувається за відсутності діє-

вих важелів державного впливу, що значно знижує «агло-
мераційний ефект», призводить до нераціонального вико-
ристання ресурсного потенціалу і поглиблює нерівномір-
ність регіонального розвитку. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вивчен-
ню закономірностей формування та функціонування агло-
мерацій, їх впливу на регіональний економічний розвиток,
використанню окремих складових ресурсного потенціалу
присвячено праці багатьох іноземних, у тому числі ро-
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сійських, науковців, а саме Е. Глейзера (Glaeser, 2009) [1],
П. Кругмана (Krugman, 1995) [2], А. Махрової (Makhrova,
2008) [3], Н. Слуки (Sluka, 2005) [4], М. Фуджити (Fujita,
2004) [5], Є. Перцика (Pertsik, 1999) [6], А. Угрюмової
(Ugryumova, 2005) [7], а також українських учених – С. Іщу-
ка [8], І. Парасюка [9] та ін.

Огляд публікацій показав, що питанням створення і
функціонування механізму управління господарством
міських агломерацій та раціоналізації використання їх ре-
сурсного потенціалу приділяється невиправдано мало ува-
ги, що й зумовило мету і зміст нашої статті.

Метою статті є оцінка ролі міських агломерацій у регіо-
нальному розвитку національної економіки, аналіз еконо-
мічних та соціальних наслідків неефективного використан-
ня їх ресурсного потенціалу, виявлення недоліків чинного
механізму державного управління господарством міських
агломерацій, обґрунтування напрямів його вдосконалення.

Основні результати дослідження. Міська агломе-
рація, за визначенням більшості науковців, являє собою
багатокомпонентну динамічну систему організації еко-
номічного простору країни – компактне скупчення міст,
поселень та інших населених пунктів, що об’єднані трудо-
вими, культурно-побутовими, виробничими, іншими зв’яз-
ками, а також спільними інтересами, соціальною і тех-
нічною інфраструктурою (Pertsik, 1999; Ugryumova, 2005).
Зазвичай міська агломерація створюється на базі одного
великого міста (найчастіше – мегаполіса), для іден-
тифікації якого прийнято використовувати термін «ядро». 

Незважаючи на відсутність офіційно визнаного стату-
су як адміністративно-територіального утворення й об’єк-
та управління, міські агломерації де-факто нині перетво-
рилися на провідних «гравців» національної економіки, у
яких на обмеженій території сконцентровано потужний
ресурсний, виробничий, фінансовий, культурний потен-
ціали, об’єкти виробничої і соціальної інфраструктури,
проживає значна частина населення країни. Аналіз лише
деяких показників розвитку найбільших міських агломе-
рацій України (табл.) дає всі підстави стверджувати, що
саме вони визначають регіональні пропорції, темпи та
перспективи розвою всієї національної економіки, її кон-
курентоспроможність в умовах посилення дії глобаліза-
ційних чинників. На додаток до наведених у табл. даних,
що характеризують масштаби і рівень розвитку най-
більших п’яти міських агломерацій України, зазначимо, що
за сукупною площею та чисельністю населення вони пе-
ревищують аналогічні показники таких європейських
країн, як Бельгія, Данія, Естонія, Словаччина, Швейцарія,
і цілком порівнянні із Латвією, Литвою, Нідерландами,
Хорватією, Чехією. За умови збереження темпів розвитку
вітчизняних агломерацій за декілька років кожна із них за
територією та чисельністю населення не відрізнятиметь-
ся від невеликої європейської країни.

Крім того, у розпорядженні органів місцевої влади, що
здійснюють діяльність у межах агломерацій, зосереджені
значні фінансові ресурси. Зокрема, фактичні видатки
тільки місцевих бюджетів центральних міст вищенаведе-
них агломерацій у 2012 р. становили 16,7% загального об-
сягу видатків місцевих бюджетів України, а разом із при-
леглими містами та районами – 41,7% [11]. 

Змістовний аналіз суті міграційних рухів населення, ви-
робничих зв’язків і процесів, які відбуваються в межах аг-
ломерацій, свідчить про формування територіально-госпо-
дарських утворень, об’єднаних спільним використанням
різних складових соціально-економічного потенціалу, що
забезпечує додатковий «агломераційний ефект» та від-
повідає сучасним парадигмам регіону – як «квазідержа-
ви», «квазікорпорації», «ринку», «соціуму». За таких умов
цілком доречною є постановка питання про виділення, як
самостійних регіональних об’єктів дослідження, понять
«господарський комплекс агломерації» і «ресурсний по-
тенціал агломерації». Під останнім пропонується розуміти
сукупність людських, природних, фінансових, виробничих
ресурсів та підприємницьких здібностей і капіталу, що за-
безпечують підтримання життєдіяльності та функціону-
вання агломерації як єдиного господарського комплексу, її
стійкість й конкурентоспроможність і створюють сприят-
ливе середовище для всебічного людського розвитку.

Зрозуміло, що ефективність функціонування та «від-
дача» агломерації як об’єкта національної економіки зна-
ходиться у прямій залежності від рівня використання всіх
складових потенціалу і ресурсів, що перебувають у її роз-
порядженні. Це актуалізує питання про створення адек-
ватного механізму управління використанням ресурсного
потенціалу агломерацій та витратами його окремих еле-
ментів. 

Механізм управління економічними процесами, як
відомо, являє собою сукупність дій, що приводять у рух
певну господарську систему. Для регіонального рівня, у
тому числі для агломерацій, такі дії можуть забезпечува-
тися переважно за допомогою низки складових механізму
управління – нормативно-правової, інституційної, ор-
ганізаційної, фінансової, науково-методичної (рис.). Нині
використання державою інструментів зазначених складо-
вих для забезпечення розвитку міських агломерацій зна-
ходиться на вкрай низькому рівні, що спричиняє неефек-
тивне використання їх ресурсного потенціалу, породжує
нові проблеми та гальмує перетворення вітчизняних агло-
мерацій на «локомотиви», здатні вивести національну еко-
номіку на траєкторію стійкого економічного зростання і
суттєво покращити рівень життя населення.

У вітчизняному законодавстві досі чітко не визначено
поняття «агломерація», не встановлено її межі. Як наслі-
док, відбувається стихійне розростання територій міських
агломерацій, а також збільшення щільності забудови,

особливо на прилеглих
до ядра територіях.
Кордони наявних агло-
мерацій визначаються
умовно – до них мо-
жуть включатися як
території міст, сіл, се-
лищ, районів повністю,
так і їх окремі частини.
Асиметрія регіональ-
ного розвитку поси-
люється через його
неоднорідність та від-
сутність правових підс-
тав для втручання у
цей процес державних
структур. Варто зазна-
чити, що сьогодні не
існує єдиної методоло-
гії виділення ані місь-
ких меж, ані меж агло-
мерацій. Відсутність
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Таблиця
Деякі показники розвитку найбільших агломерацій України, 2012 р.

* 2011 рік.
Джерело: Складено та розраховано авторами за даними [10]
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узгодженого механізму виділення земельних ділянок
призводить до нестачі вільних від забудови ділянок
несільськогосподарського призначення, що перешкоджає
подальшому промисловому розвитку агломерації, будів-
ництву транспортних магістралей, погіршення загального
стану і зменшення площі міських та приміських зелених
насаджень. 

Серйозною і такою, що продовжує загострюватися, за-
лишається в межах агломерацій проблема «маятникової
міграції» працюючого населення. Попри наміри частини
суспільства розв’язати цю проблему за допомогою влас-
ного автомобіля у цілому ситуація лише погіршується. Кон-
центрація великої кількості транспортних засобів на тери-
торії однієї міської агломерації істотно впливає на стан
забруднення довкілля. Населенню міських агломерацій,
яке проживає у віддалених районах, доводиться щодня
долати десятки кілометрів, аби потрапити на роботу. Це
призводить до ускладнень на дорогах, скупчення авто-
мобілів, транспортних заторів. Чимало часу люди прово-
дять у дорожніх корках, що негативно відбивається на
стані їх здоров’я та знижує продуктивність праці. 

Відсутність належного механізму управління фінансо-
вими ресурсами агломерацій поглиблює поляризацію
соціально-економічного розвитку територій у межах однієї
міської агломерації. Причиною цього є те, що переважна
більшість населення сконцентрована у великих містах, а
відтак соціально-побутова сфера розвинена найкраще са-
ме в «ядрах» агломерацій. Такі фактори, як велика чи-
сельність населення, що фактично проживає у головних

містах агломерацій, і зосередження в
них фінансових ресурсів негативно
впливають на соціально-економічний
розвиток невеликих населених пунк-
тів, які розташовані на значній відс-
тані від «ядер» міських агломерацій.
Одним із найболючіших у розвитку
міських агломерацій залишається пи-
тання перероблення та утилізації
твердих побутових і промислових від-
ходів. Їх нагромадження на сміттєзва-
лищах у великих обсягах створює не
лише екологічну, а й фінансову небез-
пеку, оскільки нейтралізація такої
кількості відходів потребує значних
витрат бюджетних коштів, яких хро-
нічно не вистачає. 

Чинний у країні механізм адмініс-
тративно-територіального регулюван-
ня розвитку територій не передбачає і
не забезпечує узгодженого прийняття
управлінських рішень щодо розв’язан-
ня вищезазначених проблем. Регулю-
вання всіх соціальних та економічних
процесів, які відбуваються в межах
однієї міської агломерації, здійсню-
ється незалежно один від одного
представниками різних рівнів і гілок
влади. Наприклад, на території Київ-
ської агломерації управлінські рішення
з питань розвитку економічної, со-
ціальної та інших сфер, окрім цент-
ральних, приймаються відповідними
органами влади й управління адмініс-
тративно-територіальних одиниць, що
входять до її складу, внаслідок чого
періодично виникають непорозуміння.
Підтвердженням цьому може бути не-
давній конфлікт між селищем Коцю-
бинське Київської області та містом
Києвом, що виник через виділення се-
лищною радою 100 га лісових угідь під
забудову, хоч вона не мала на це пра-
ва, адже ліс належить Святошинсько-
му лісопарковому господарству, тобто

фактично є територією Києва. Депутати Київської міської
ради, своєю чергою, прийняли рішення щодо збільшення
території міста більш ніж на 1000 га, поглинувши при цьо-
му селище Коцюбинське.

Відсутність налагодженої системи регулювання со-
ціально-економічним розвитком регіону (агломерації)
спричиняє неузгодженість планування розвитку міста і
приміської зони, створює ризик дублювання функцій у си-
стемі органів виконавчої влади. Аналізуючи зарубіжний
досвід, варто зауважити, що у високорозвинених країнах
світу, наприклад у Японії, владні повноваження здійсню-
ють представники держави чи делеговані громадяни на
території агломерації координовано, на підставі відпо-
відних законодавчих актів. У США та Канаді утворюються
уряди агломерацій, хоч агломерація там також не є окре-
мою адміністративно-територіальною одиницею. В Ук-
раїні, на жаль, подібна практика не застосовується.

Створення ефективного механізму управління ресур-
сним потенціалом та господарством міських агломерацій,
на нашу думку, потребує:

• формування дієвої нормативно-правової бази, здат-
ної створити реальні умови для соціально-економічного
розвитку міських агломерацій в Україні. Зокрема назріла
необхідність прийняття Закону України «Про міські агло-
мерації», у якому офіційно має бути закріплено поняття
«міська агломерація», принципи її створення та функціону-
вання, органи управління (координаційні центри) ресурс-
ною базою і засади взаємовідносин із державними органа-
ми влади. Законодавче закріплення поняття «міська

Рис. Механізм управління господарством міської агломерації

Джерело: Складено авторами
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агломерація» дасть змогу здійснювати узгоджений облік
ресурсів, контролювати їх використання, проводити моні-
торинг та визначати економічний ефект від управління
ними;

• розроблення і затвердження генеральних планів роз-
витку всіх міських агломерації у країні з урахуванням нор-
мативно-правової та законодавчої бази і особливостей ре-
сурсної бази кожної агломерації. Прогнозування розвитку
міської агломерації варто здійснювати розглядаючи її як
єдиний господарський комплекс, у якому взаємодіють усі
елементи ресурсного потенціалу населених пунктів, що
входять до складу агломерації. Окрім того, розробка гене-
ральних планів розвитку агломерацій дасть змогу визна-
чити їх кордони, спроектувати транспортні зв’язки та до-
роги, беручи до уваги при цьому найбільш завантажені
автомобільні ділянки і щільність розселення населення,
виділити нові ділянки, придатні для розміщення промисло-
вих підприємств, тощо. Головним завданням розробки ге-
нерального плану розвитку агломерацій має бути узгодже-
не управління спільними агломераційними ресурсами –
трудовими, природними, фінансовими, об’єктами інфраст-
руктури тощо – з метою підвищення ефективності їх вико-
ристання та забезпечення кількісних і якісних показників
розвитку агломерацій;

• застосування програмно-цільового методу плану-
вання розвитку агломерацій, який успішно впровад-
жується на рівні держави та міста. Подібне планування
варто здійснювати шляхом розробки цільових програм
розвитку як агломерацій, так і окремих видів діяльності.
Наприклад, потребує реалізації цільова програма зе-
мельних відносин у межах Київської агломерації, вико-
нання заходів якої дасть змогу створити сприятливі умо-
ви для сталого розвитку землекористування міських і
сільських територій у межах однієї міської агломерації. А
цільова програма розвитку зеленої зони на території
міської агломерації дозволить озеленити території за-
гального користування та зберегти рослинні насадження
від знищення. При координаційних центрах агломерації
доцільно створити контролюючі управління, на які покла-
сти функцію контролю за ефективним використанням
коштів міської агломерації, спрямованих на виконання
цільових програм;

• запровадження узгодженого планування фінансових
витрат міської агломерації як єдиного господарського ком-
плексу відповідно до розроблених цільових програм. Це
дасть змогу послідовно згладжувати нерівномірність еко-
номічного і соціального розвитку поселень у межах однієї
агломерації та оптимізувати розміщення продуктивних сил
на її території. Узгоджене використання фінансових ре-
сурсів агломерації також позитивно впливатиме на прове-
дення ефективної інвестиційно-інноваційної політики
регіону, сприятиме модернізації його економіки, підвищен-
ню ефективності виробництва, вирішенню проблем охоро-
ни довкілля;

• удосконалення науково-методичного забезпечення
розвитку міських агломерацій в Україні. Першим кроком у
цьому напрямі має стати створення при координаційних
центрах агломерації управління статистики, до функцій
якого входитиме формування необхідної статистичної ба-
зи для аналізу функціонування міської агломерації, по-
рівняння її з аналогічними утвореннями країни та світу,
підготовка пропозицій щодо підвищення ефективності
діяльності тощо. Потребує покращення інформаційне,
аналітичне, матеріальне й технічне забезпечення органів
влади віддалених від «ядра» населених пунктів. Важли-
вим при цьому є підготовка кваліфікованих кадрів, здат-
них приймати обґрунтовані управлінські рішення, що за-
безпечать належне використання наявного ресурсного
потенціалу міської агломерації.

Висновки. Міські агломерації здійснюють об’єднуючу
функцію в державі, будучи осередками проведення ре-
гіональних обмінних процесів, забезпечуючи формування
регіональних економічних, культурних, наукових та
інформаційних просторів. Водночас, ефективному функ-

ціонуванню господарства міських агломерацій перешкод-
жає брак адекватного механізму управління спільними аг-
ломераційними ресурсами, що спричиняє негативні
наслідки: зниження якості робочої сили, ускладнення
транспортних зв’язків і затори, відсутність чітких кор-
донів агломерацій, дефіцит ділянок, придатних для
розміщення промислових підприємств, зменшення тери-
торії зелених насаджень, поглиблення диференціації в
рівнях розвитку окремих територій однієї агломерації,
зростання витрат на утилізацію та нейтралізацію відходів
тощо. Вирішення окреслених проблем потребує вдоско-
налення й комплексного застосування всіх складових ме-
ханізму управління господарством міських агломерацій –
нормативно-правової, інституційної, організаційної, фінан-
сової, науково-методичної.

Перспективи подальших досліджень полягатимуть в
обґрунтуванні напрямів розширення фінансової бази гос-
подарства міських агломерацій і вдосконаленні механізму
узгодження витрат фінансових та інших ресурсів
відповідно до сформованих пріоритетів розвитку агломе-
рації як єдиного господарського комплексу. 
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